

Obvodný bankský úrad odmietol oznámiť spoločnosti ORTAC zánik jej licencie na povrchovú ťažbu

Obvodný bankský úrad trvá na svojom právnom názore a spoločnosti ORTAC zánik jej licencie na povrchové dobývanie neoznámí. Na ťahu je teraz Hlavný bankský úrad, občianske združenie Kremnica nad zlato je pripravené na súd.

Obvodný bankský úrad trvá na svojom právnom názore a spoločnosti ORTAC zánik jej licencie na povrchové dobývanie neoznámí. Na ťahu je teraz Hlavný bankský úrad, občianske združenie Kremnica nad zlato je pripravené na súd.

“Obvodný bankský úrad v Banskej Bystrici po dôslednom preštudovaní a zvážení časového priebehu posudzovanej činnosti sa nestotožnil s návrhmi prokuratúry,” informoval Vladimír Bubleľný, predseda úradu. “Nič iné sme ani nečakali,” reaguje Ľuboš Kürthy, štatutár občianskeho združenia Kremnica nad Zlato.

Občianske združenie podalo podnet na Krajskú prokuratúru Banská Bystrica, v ktorom napadlo nečinnosť obvodného bankského úradu vo veci zrušenia licencie na povrchovú ťažbu zlata. Krajská prokuratúra Banská Bystrica vyhodnotila podnet ako dôvodný a podala upozornenie prokurátora na nečinnosť. Obvodnému bankskému úradu Banská Bystrica v ňom navrhla, aby obchodnej spoločnosti ORTAC s.r.o. so sídlom v Kremnici oznámila zánik jej ban-

ského oprávnenia na povrchové dobývanie zlatých a strieborných rúd. Bankský úrad mal vydať aj rozhodnutie o zastavení konania na vydanie povolenia na povrchové dobývanie. Zároveň bolo Obvodnému bankskému úradu Banská Bystrica navrhnuté vykonať v spoločnosti ORTAC hlavný dozor v zmysle ustanovení zákona o bankskej činnosti.

Obvodný bankský úrad po tridsiatich dňoch od doručenia rozhodnutia rozhodol, že prokuratúre nevyhovie v dvoch z troch návrhov. Vyhovel len návrhu, aby v rámci hlavného dozoru vykonala prehliadku v obchodnej spoločnosti ORTAC. “Prehliadka v organizácii ORTAC, s.r.o. Kremnica bola vykonaná dňa 25. júna 2013 a bola zameraná na výkon hlavného dozoru. Pri prehliadke boli zistené nedostatky týkajúce sa dokumentácie, a preto obvodný bankský inšpektor vydal záväzný príkaz na ich odstránenie,” tvrdí Vladimír Bubleľný.

Ďalším dvom návrhom prokuratúry, teda zastaviť konanie a oznámiť spoločnosti ORTAC

zánik jej bankského oprávnenia, Obvodný bankský úrad nevyhovel. Prokuratúra pritom v upozornení konštatovala, že bankský úrad konal nesprávnymi, zmätočnými a bezpredmetnými úkonmi, ktorými len zbytočne zaťažoval účastníkov konania a právny názor bankského úradu o “nezániku” bankského oprávnenia prokuratúra považuje za nesprávny. Ani upozornenie prokurátora však právny názor Obvodného bankského úradu nezmenilo. Na ťahu je teraz Hlavný bankský úrad v Banskej Štiavnici, ktorý má teraz tridsať dní na rozhodnutie. Ak ani Hlavný bankský úrad prokuratúre nevyhovie, tá môže podať žalobu.

Žalobu určite podá občianske združenie Kremnica nad zlato, ktoré je na takýto scenár pripravené. “Protistrana potrebuje naťahovať čas,” myslí si Kürthy. Právny názor prokuratúry je podľa neho veľmi dobré východisko pre budúci súd. “Je len otázka, ako dlho bude politicky únosné, aby štátni úradníci za peniaze daňových poplatníkov, prehrávali súdne spory,” kladie si rečnícku otázku Ľuboš Kürthy.

Kremnica vstúpila do občianskeho združenia Žiarska kotlina

Mestské zastupiteľstvo súhlasilo so vstupom mesta Kremnica do občianskeho združenia Žiarska kotlina. Účelom združenia je zvýšenie kvality života obyvateľov na uvedenom území, najmä podpora a koordinácia činnosti neziskových organizácií, občanov, malých a stredných podnikateľov, obcí a ďalších subjektov pôsobiacich na území s ohľadom na čo najlepšie využitie miestnych ľudských, prírodných a kultúrnych zdrojov.

Občianske združenie Žiarska kotlina chce vyvíjať svoju činnosť na geograficky súvislom území vytvorenom obcami združenými v mikroregiónoch: „Mikroregión Kremnica a okolie“, „Mikroregión Hlinické Pohronie“ a „Mikroregión Žiarske Podhorie“. Cieľom je prístup k štruktúrnym fondom Európskej únie v programovom období 2014 – 2020.

Občianske združenia, ktoré budú na základe hodnotenia stratégií rozvoja, vybraté Ministerstvom pôdohospodárstva SR, sa môžu stať miestnou akčnou skupinou a bude im udelený štatút MAS. Týmto rozhodnutím získajú zároveň možnosť uchádzať sa o finančnú podporu na realizáciu svojej stratégie.

Miestna akčná skupina (MAS) je partnerstvo zástupcov verejného, súkromného a občianskeho sektoru, ktoré pôsobí na celistvom a súdržnom území. MAS, združujúca dostatočné množstvo skúsených ľudí a inštitúcií, si spracuje a následne realizuje stratégiu rozvoja na základe princípov prístupu LE-

ADER (skratka pre „Linky akcií pre rozvoj vidieckej ekonomiky“). Realizácia stratégie spočíva predovšetkým v rozhodovaní o podpore projektov miestnych subjektov, vrátane ich monitorovania a v realizácii spoločných rozvojových projektov a programov.

Primátorka mesta Zuzana Balážová vysvetľuje, že „vstupom do OZ Žiarska kotlina otvorí ďalšia možnosť čerpania EÚ fondov.“ Ustanovuje valné zhromaždenie občianskeho združenia sa uskutočnilo v Žiari nad Hronom a medzi jeho členov už v súčasnosti patrí 36 obcí, tri právnické osoby a tri občianske združenia. Členka správnej rady združenia Simona Holicová, starostka obce Horná Ves, očakáva vstup ďalších subjektov, po dokončení registrácie občianskeho združenia Ministerstvom vnútra. “Konkrétne podmienky budúceho čerpania fondov a ich výška ešte nie sú známe. Tie budeme poznať až po zverejnení štruktúry programového obdobia 2014 – 2020. Teraz sme na začiatku procesu vytvorenia verejného-súkromného partnerstva a veľa chceme byť pripravení na množstvo skúsených ľudí a inštitúcií, si spracuje a následne realizuje stratégiu rozvoja na základe princípov prístupu LE-

Lukratívne pozemky na Skalke zmenili majiteľa

Pozemky, ktoré JMF predal, ako aj Hotel Skalka a pozemky, ktoré slúžia k jeho prevádzke, boli do 31. 12. 1949 vo vlastníctve mesta Kremnica a do vlastníctva štátu sa dostali bez akejkoľvek náhrady v období komunistického totalitného režimu. Do vlastníctva odborov tieto nehnuteľnosti previedol štát v rokoch 1958 – 1960 bezplatným prevodom. Okrem Hotela Skalka a jeho prevádzke slúžiacich pozemkov, sa do vlastníctva odborov dostali aj ďalšie lesné pozemky o výmere takmer 15 hektárov.

Mestské zastupiteľstvo v reakcii na tento predaj konštatovalo, že pozemky, ktoré JMF predal, majú strategický význam pre celé rekreačné stredisko Skalka. Sú na nich umiestnené komunikácie a inžinierske siete, ktoré sú životne dôležité pre celé rekreačné stredisko Skalka, a preto sa mesto Kremnica už od roku 1991 usilovalo o obnovenie svojho vlastníctva k týmto pozemkom, aby tieto mohli slúžiť verejným záujmom a potrebám.

Ešte v roku 1999 prijalo predstavenstvo JMF uznesenie, v ktorom konštatuje, že nemá v úmysle toho času realizovať odplatný alebo bezodplatný prevod predmetných pozemkových nehnuteľností a

pokiaľ by v budúcnosti prišlo k opačnému rozhodnutiu, bude mesto Kremnica oslovené ako prvé. Že sa tak nestalo Emil Machyna, predseda predstavenstva JMF však nepovažuje za problém. “Posudzovanie splnenia či nespĺnenia uznesení orgánov JMF nie je v kompetencii orgánov samosprávy či verejnej správy, ale výlučne v kompetencii orgánov JMF. Je tiež nutné uviesť, že interné normy alebo uznesenia JMF nie sú všeobecne záväznými právnymi predpismi a ich nerešpektovanie nemá z hľadiska platnosti právnych úkonov žiadnu relevanciu,” píše Machyna v odpovedi.

Poslanci požiadali primátorku mesta iniciovať rokovanie s predstavenstvom JMF za účasti delegácie mesta Kremnica, Emil Machyna sa ale nazdáva, že ani prípadné spoločné rokovanie by neposunulo vecnú rovinu problému smerom k jeho riešeniu. “Predstavenstvo JMF považuje danú otázku za uzatvorenú,” napísal primátorka Machyna. “Uzatvorením kúpnej zmluvy a prevod vlastníckeho práva na tretiu osobu, došlo k platnej zmene vlastníckych vzťahov a ich zmena zo strany JMF nie je z právneho hľadiska možná, nakoľko

neexistuje dôvod na odstúpenie od kúpnej zmluvy,” píše Machyna.

Podľa poslancov možno očakávať veľké problémy v komunikácii s novým majiteľom týchto pozemkov, ktorý si bude presadzovať vlastné záujmy v danej lokalite a verejné záujmy a potreby v rekreačnom stredisku Skalka nebudú pre neho prvoradé. Poslanci vo svojom uznesení vyhlásili, že mesto Kremnica by za pozemky, ktoré JMF predal, zaplatilo vyššiu cenu ako kupujúci vzhľadom na to, že tieto pozemky majú strategický význam pre zabezpečenie verejných záujmov a potrieb v celom rekreačnom stredisku Skalka. Napriek tomuto vyhláseniu pozemky nový majiteľ mestu Kremnica predat' nehodlá. Rudolf Gluch, na otázku Kremnických novín, aký má zámer s nadobudnutými pozemkami, odpovedal, že ešte nevie. Pozemky kúpil ako investíciu a zvažuje, že v budúcnosti bude na týchto pozemkoch stavať.

JMF si vo svojom vlastníctve ponechal pozemky, ktoré slúžia ku prevádzke rekreačného zariadenia Hotel Skalka. Ten je spolu s príslušnými pozemkami tiež na predaj a JMF ho mestu Kremnica aj ponúkol. Mestské zastupiteľstvo



preto schválilo predloženie ponuky na kúpu Hotela Skalka s príslušnými pozemkami za kúpnu cenu jedno euro. Mestské zastupiteľstvo však JMF žiada, aby zo svojej ponuky na predaj hotela Skalka vypustil pozemky o rozlohe takmer 9000 m², nakoľko tieto pozemky

nikdy neslúžili ani neslúžia ku prevádzke odborárskeho rekreačného strediska, ale je to časť zjazdovky pod chatou Limba. Poslanci žiadajú, aby JMF tento pozemok ponúkol na predaj mestu Kremnica.

príspevky na strane: Silver Jurtinus
ilustračné foto: Ivan Čillik